

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Павленко Алексея Петровича на тему «Офицеры Черноморского флота России в революции 1917 г. и начале Гражданской войны (март 1917 г. – апрель 1918 г.). Екатеринбург, 2015.

Отзыв дан Сапожниковым Александром Георгиевичем, кандидатом исторических наук (диплом ИТ №004201 от 9 июля 1980 г. по специальности «История Коммунистической партии Советского Союза»). Доцент по кафедре теории и политике партий. (ДЦ №049675). Являюсь Заместителем директора Государственного архива Свердловской области по научной и методической работе.

Почтовый адрес Государственного архива Свердловской области: 620014, Россия, город Екатеринбург, ул. Вайнера, 17, E-mail: v17@gaso-ural.ru, 8(343) 376-31-08.

Представленный отзыв на автореферат и, несомненно, диссертация подготовлены на значимую и актуальную тему. Офицеры Черноморского флота были элитой военно-морского флота Российской Империи и их восприятие революции, отношение к революционным событиям, равно как и отношение революционных масс матросов к офицерству всегда вызывали исследовательский интерес.

Если в «советское» время симпатии историков явно были на стороне матросов, то в наши дни «героями» исследований всё больше становятся адмиралы и офицеры.

В представленном исследовании, на наш взгляд, соблюдены рациональные пропорции: внимание уделено как офицерству (тема обязывает), так и матросам, в аспекте противостояния с контрреволюционным комсоставом.

О компетентности автора в раскрытии заявленной темы свидетельствует большое число публикаций, в т.ч. в научных рецензируемых журналах.

Автором добротнo проработана историография проблемы, однако формат и объем автореферата не позволил дать более подробный анализ степени изученности ряда аспектов.

Достаточно обширной и разносторонней представляется источниковая база исследования. Документы из шести архивов военно-морских, военных, общеисторических, опубликованные воспоминания, протоколы допросов, переписка А.В. Колчака, материалы периодической печати – весь этот комплекс позволил провести глубокое исследование социально-политической истории офицерского корпуса Черноморского флота в период Революции 1917 г. и начала Гражданской войны.

Работа четко структурирована по главам и параграфам, которые содержат сформулированные автором проблемы и раскрывают их.

В заключении автором кратко приведены выводы по всему исследованию, подведены итоги проведенной работе и аргументирован вывод о том, что если февральскую революцию комсостав воспринял положительно и был готов служить Временному правительству, то Октябрь расколол офицерство, сделал его непримиримым противником матросских масс, которые и сами оказались расколоты на непримиримые блоки.

Считаю, что представленный на отзыв автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней.

А.П. Павленко заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,
доцент

Сапожников А.Г.

Подпись А.Г. Сапожникова
заверяю



Директор ГКУСО «ГАСО»
В.В. Воронков

01.06.2015